



Предстоятель Русской Православной Церкви совершил Божественную литургию в подмосковном Николо-Угрешском монастыре

31 мая 2009 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил Божественную литургию в Спасо-Преображенском соборе Николо-Угрешского монастыря Московской области. Святейшему Владыке сослужили архиепископ Истринский Арсений, наместник Свято-Троицкой Сергиевой лавры архиепископ Сергиево-Посадский Феогност, епископ Аркадий (Афонин); наместник Николо-Угрешского монастыря епископ Люберецкий Вениамин, духовенство Москвы и Подмосковья.

После чтения Священного Писания Его Святейшество рассказал богомольцам, что в седьмую Неделю по Пасхе Церковь вспоминает святых отцов семи Вселенских Соборов – тех самых архиереев Божиих, которые «на протяжении более чем семи веков хранили православную веру, формулировали догматы, заложили основу на всю последующую историю жизни Святой Церкви».

Пояснив, что в этот день за литургией читается зачало из семнадцатой главы Евангелия от Иоанна (Ин. 17. 1-13), Святейший Патриарх Кирилл продолжил: «Именно здесь содержится одно предложение, в котором выражен весь смысл нашей веры и весь смысл человеческой жизни. Я не знаю больше ни одной фразы, где бы Господь так всеобъемлюще сказал о самом главном. Вот эти слова: *«Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа»* (Ин. 17. 3). Что может быть выше? Какая ценность может быть более значимой, чем жизнь? Ничего не может быть более жизни вечной!».

«Обычно светские люди говорят: "Самая высочайшая ценность – это жизнь", ограничивая ее земным, скоротечным бытием человеческим, которого, по Слову Божию, *семьдесят, от силы – восемьдесят лет* (см. Пс. 89. 10). Однако жизнь не ограничивается никакими семьюдесятью, восьмьюдесятью и даже ста годами. Жизнь есть действительно бесконечная ценность, потому что сама она бесконечна», – подчеркнул Предстоятель Русской Православной Церкви, добавив: «Мы в своей жизни, в своем бытии, устремляемся к различным ценностям, иногда сиюминутным: заботимся о том, что необходимо для нашего благополучия; отдаем достижению этих целей всю свою жизнь. Мы суедемся во имя достижения тех целей, которые сами себе ставим».

Отметив, что иногда подобная суета необходима, ведь от нее зависят не только личное процветание, но и материальное благополучие и здоровье близких людей, Святейший Владыка сказал: «Нередко человек ставит перед собой как будто возвышенные цели, но на самом деле они таковыми не являются, потому что они возвышенны только для конкретного человека – это не та цель и не та ценность, которую Бог указал человеку как высочайшую. Многие устремляются к деньгам, власти, комфорту, к тому, чтобы красиво одеваться, хорошо есть и пить. Но эти цели являются суетными, скоропреходящими, они не несут человеку подлинного благополучия и счастья».

«В сегодняшнем Евангелии Господь говорит о самой важной цели и ценности бытия – это жизнь вечная, которая начинается здесь, на земле. Было бы странным, если бы мы жизнь будущего века отделяли от этой физической жизни, дарованной нам Богом, – сказал Святейший Патриарх Кирилл. – И жизнь здесь и жизнь в вечности – это единая, неразделяемая жизнь, единый поток Божественного бытия. А что же нужно сделать, чтобы достичь этой высочайшей цели и ценности? Что нужно сделать, чтобы не оступиться в жизни, чтобы не нарисовать себе ложных ценностей и целей, которые становятся миражом? Ведь часто человек, достигая поставленных целей, осознает, что никакая это и не ценность – если на сердце нет покоя, нет радости; если счастья нет; если разрушена семья, исчезла любовь; если дети стали предателями; если на старости ты остаешься один со всеми своими деньгами отверженный и презираемый, – где тогда эта цель и эта ценность, к которой ты устремлялся всю жизнь?»

Его Святейшество подчеркнул, что надлежит трудиться для поддержания своего бытия «Но, заботясь об этом, мы не должны забывать самой главной ценности – жизни вечной», – отметил он.

«Если бы это одно только и было сказано в сегодняшнем Евангелии, то сии слова были бы для всех нас величайшим откровением, способным перевернуть сознание и всю жизнь, – продолжил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. – Но сказано гораздо больше: *«Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа»*. Слово Божие показывает путь, как достичь высочайшей цели и ценности человеческого бытия: *«Да знают Тебя, единого истинного Бога»*. Какие удивительные, таинственные и даже страшные слова! Если бы было сказано: «да верят в Тебя», мы тогда поняли бы, что в жизнь вечную мы входим через нашу веру. Однако открыто совсем другое: необходима не только вера, но и знание Бога».

Поведав, что некоторые философы вообще отрицают всякую возможность познать Бога и, даже признавая Его бытие, они считают, что познание Бога невозможно, так как Бог пребывает в ином измерении, в ином мире, Святейший Владыка отметил: «Слово Божие говорит, что цель бытия,

цель жизни достигается только тогда, когда мы знаем Бога. Апостол Иоанн Богослов открывает нам, каким же образом человек может познать Бога и посланного Им Иисуса Христа».

«Господь Иисус Христос, Сын Божий, пришедший в мир, принес полноту откровения о Боге, – подчеркнул далее Предстоятель Русской Православной Церкви. – Нам не нужно размышлять о Боге как о Невидимом, Непостижимом, потому что никакой человеческий разум познать Бога не может. Но мы можем видеть нашего Спасителя: мы знаем Его человеческую жизнь, слова, которые Он оставил, а также учение, которое Он дал. Это все и должно быть предметом знания, ведь знание о Христе есть знание о Боге. Вот почему так важно знать Слово Божие: невозможно войти в Царствие Небесное, не зная того, что Бог сообщил о Себе людям».

Мнение некоторых людей о том, что необязательно читать Слово Божие, является губительным для верующего, считает Его Святейшество: «Слово Божие должен знать каждый христианин – и образованный и не очень образованный, ведь сегодня читать умеют все. Евангелие должно быть на столе каждого человека, и мы должны не просто прочитывать эти священные тексты, но должны вдумываться в них – как мы сейчас пытаемся вдуматься в это одно единственное предложение, которое несет в себе такую глубину Божественного знания, такую силу Божественной мысли. Верующий человек должен читать Слово Божие каждый день, открывать Евангелие по главе, по несколько стихов, стараясь не оставлять для себя ничего непонятым. Если же сами не разумеем слов Божиих, и у нас нет толкования святых отцов, непременно нужно обратиться за разъяснением к другому более мудрому человеку или священнику. Нужно проникаться каждым словом, содержащимся в Евангелии и эти слова применять к жизни. Не просто запоминать, как иногда начетчики запоминают и с закрытыми глазами цитируют евангельские тексты. Их мы должны вспоминать в жизни: когда хотим что-то сделать плохое или злое, вспоминая Слово Божие, мы должны останавливаться и делать добро».

«Да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа. Удивительно, но существует так много источников знания о Боге – достаточно посмотреть на мир, который нас окружает. Мы все сегодня приближались к этому сияющему храму, стоящему в лучах солнца. Наверное, созерцая красоту Божия творения, каждый из нас что-то в этот момент почувствовал: голубое небо, солнце, природа, дом Божий – все это является зеркалом Божественной славы. Всякий раз, когда мы соприкасаемся с величием Божественного творения, мы читаем книгу, открываем источник знаний о Боге», – продолжил Святейший Патриарх Кирилл, особо отметив, что сам человек создан по образу Божию. Вот почему, когда люди соприкасаются с замечательными проявлениями человеческой природы, люди встречаются с Богом, видят и чувствуют Его искру.

«Нет оправдания нам, если мы говорим: "Я не знаю, что такое Бог. Я не вижу Бога. Я не чувствую Бога. У меня нет веры в Бога". Значит, этот человек духовно слепой и глухой, не способный

прозревать то, что его окружает, ведь весь мир является творением Божиим и вышел из Его рук; он красотой своею возвышает наши души и обращает нас к Творцу, – сказал далее Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. – У нас есть возможность не только верить в Господа, но и знать Его. Еще к особому источнику познания Божия относится наш внутренний опыт, наша жизнь. Когда мы соприкасаемся с Господом в молитве, причащаемся Святых Христовых Таин, приобщаемся Его благодати, сила Божественная в нас входит и преобразует жизнь. Так складывается реальный опыт переживания Бога. Но разве можно быть настолько черствым, чтобы даже эти глубинные духовные переживания не дали нам твердого фундамента знаний о Боге? А знать нам Его нужно для того, чтобы иметь жизнь».

Иногда можно услышать такие слова: «Разве не живут люди, которые Бога не знают?». Однако в Евангелии под жизнью подразумевается не только физическое бытие, но нечто большее, подчеркнул Его Святейшество. «Когда мы говорим: "Христос воскрес, и всех нас совоскресил жизни вечной", мы имеем в виду не только загробное существование душ, но жизнь вечную с Богом. Без Бога нет жизни, но лишь существование. И между жизнью и существованием огромная разница. Жизнь – это полнота бытия, это счастье, блаженство. Это синонимические слова, они говорят об одном и том же. И для того, чтобы иметь эту полноту бытия, мы должны знать *единого истинного Бога и посланного Им Иисуса Христа*», – заключил Святейший Владыка.

По окончании богослужения наместник обители епископ Люберецкий Вениамин, в частности, поведал Предстоятелю Русской Православной Церкви, что 28 мая 2009 года исполнилось девять лет со времени освящения Спасо-Преображенского собора, а 1 июня монастырь торжественно отметит день памяти своего небесного покровителя – святого благоверного князя Димитрия Донского. На молитвенную память архипастырь преподнес Святейшему Патриарху Кириллу летопись Николо-Угрешского монастыря с 1905 года по 2009 год.

Затем Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил молебен перед закладкой храма во имя святого мученика Виктора в городе Котельники Московской области. После того, как Его Святейшество огласил закладную грамоту, капсула с историческим документом была положена в основание будущей церкви и закрыта закладным камнем.

Служба коммуникации ОБЦС

Видео телеканала "Союз"

[gallery]